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Сад нам тек стижу одјеци од у- 
тиска, који је учинио говор госпо- 
дина Томановића у Скупштини по- 
водом интерпелације о нашим спољ- 
ним националним приликама. Ути- 
сак тај велики је и трајан. По ви- 
јестима, које смо добили из прије- 
стонице братске нам Србије, говор 
Томановићев примљен је тамо у 
свима политичким круговима не 
може боље бити. Види се да свуда 
куца једно српско срце и да свуда 
влада једнака одлучност. Даљина 
и непријатељи могли су нас тери- 
торијално размаћи, али душу нашу 
нису могли подијелити. Она Је јед- 
на и за сва времена нераздвојна. 
Узалуд се зато мучеда посију ме- 
ђу нама сјеме неповјереша. Узалуд 
интриге, неистине и подвале, па у- 
залуд и пријетње, које упућују не 
само слободноме народу српском, 
него и њиховим династијама. Ус- 
пјети неће ни за један дјетињи но- 
кат. Напротив, тиме нам доказују 
колико их много тишти наша сло- 
га, и колико би се радовали кад 
би нас једне од друге отуђили. У 
Биограду као и на Цетињу то се 
јасно опажа, и љубавној муци њи- 
ховој смију се и тамо и овдје. Ве-

'упечатак ”у
Биограду учинила је и резолуција 
наше Скупштине, а нарочито њен 
свршетак: Натраг се не ложе!

И доиста натраг се више не мо- 
же. И да је који мост за повратак 
остао, сад би смо га запалили. На- 
ше се мишљење о дужности према 
потлаченој браћи у Босни и Хер- 
цеговини није ни за длачицу про- 
мијенило. Како смо мислили првих 
дана по прогласу анексије, тако 
мислимо и данас. Данас још дуб- 
ље но пређе. Јер док је раније на- 
ше држање опредјељивало рањено 
срце и велики бол који смо осје- 
ћали, сад се томе болу придружи- 
ло и дубоко увјерење, да нам дру- 
га пута није већ само напријед. На- 
пријед по сваку цијену! То је једи- 
ни пут који нам је још отворен. 
Сви други путеви затворени су нам. 
Затворила их је Европа и та иста 
Аустрија. Умријети драговоЈвно не- 
ћемо ни за чију љубав. Ако ли се 
узмора, онда с нама нека гине и 
злотвор, који нам је ову судбину 
припремио. Јунак умире само на 
бојноме пољу, а ми смо небројно 
пута доказали да страшљивци није- 
смо па ћемо то доказати и дрском 
отимачу.

Натраг се не може и ми смо ду- 
боко захвални родољубима у на- 
шој скупштини, који су имали хра- 
брости да то кажу отворено ције- 
лом свијету. Нека нико не буде у 
недоумици. Нека Беч врда и обма- 
њује, нека клевета и сплеткари, на- 
ма доликује само једно: да кажемо 
отворено шта мислимо и на шта 
смо се ријешили. На празне при- 
јетње устојалих иабужина по њего- 

вим ратобор|Ним редакцијама одго- 
варамо му сјјајем наших исуканих 
мачева. Не Дшмо да нам се роби 
Српство; не л^амо Босну и Херцего- 
вину да одвсоди у ропство трули 
бечки ШвабО) без веЈвих јада. Није 
Српство то нцто су дивљи народи 
црне Африксе, који силе захитају 
као воду с 1цзвора који господара 
нема. Био би <рам пред потомством 
ако би смо Мшрно пустили да Бо- 
сна и Херцег-овиш! оду у ново роп- 
ство. Боље Јна их саранимо, но живе 
да оставимо да служе туђину. И 
боље да им >гроб прелијемо својом 
крвљу, него ;да је оставимо да нам 
та крв тече к<роз жиле помијешана 
сасрамотом И| издајом. Зато ми није- 
смо способниц ни ми ни браћа у 
Србији.

Судећи по одјецима који нам до- 
лазе из страњога свијета, утисак го- 
вора г. Томашовића и резолуције 
Народне Ску1пштине био је и тамо 
велики. Најве.ћц у Аусгро-Угарској. 
I амо су се ЈДухови просто раско- 
кали од дерт.а,

Немају куд већ признају и сами 
важност оног.а што је г. Томано- 
вић казао. П|ризнају му отменост 
тона, али утВјрђују и да је садржи- 
на говора тешјка. Вјерују да то није 
'ЈГ^к^лУДТбр^ка парада, већ крвава 
истина. И зато што вјерују да ће 
Црна Гора неминовно апеловати на 
доказану храброст својих синова, 
појачану мржњом према безобзир- 
ном ПЈвачкању и, с друге стране, 
неизмјерном љубављу према сужњој 
браћи, одали се иа празне пријет- 
ње. Дигле се кукавице да пријет- 
њом заплаше оне, који се не боје 
ни најљућега мегдана. Призор јадан 
и одвратан. На тако што могу па- 
сти само устојали мозгови бечких 
и пештанских редакција.

Јунак не пријети, а ако и прије- 
ти, он одмих и дјелом потврђује 
то. Ми ево дјелом утврђујемо оно 
што је г. Томановић говорио. Скуп- 
штина прима његове ријечи и утвр- 
ђује их резолуцијом, која је јасна 
и одлучна: Напријед, натраг се не 
може! Тако гласи ријешење наших 
народних заступника и избраника. 
Оно је заповједно и мора бити ис- 
пуњено. Народна је Скупштина с 
тим формулисала и озаконила же- 
ље народа у Црној Гори, који је 
од самога почетка покушане анек- 
сије тражио од Књаза Господара 
рат. И да је Књаз Господар дао 
само један једини миг, Босна и Хер- 
цеговина биле би давно у пламену. 
Европа би данас гледала величан- 
ствен призор једне очајне борбе 
противу једнога разбојника, који је 
упао у туђе земље да роби и пљач- 
ка. Само Њему, Књазу Господару, 
има се приписати што до тога није 
дошло. С резолуцијом Скупштин- 
ском учињен је један знатан корак 
напрнјед и пробијени су нутеви ка 
остварењу народних жеља. Народ 
хоће рат против Аустрије, његови 

избраници и заступници донијели 
су о том ријешење и рекли „на- 
траг се не може“, и рата ће бити. 
Поред материјалне спреме и гото- 
вости народне и формална је стра- 
на с овим свршена. Црна Гора че- 
ка сад само пресудну ријеч Европе, 
или увјерење да до те пресудне 
ријечи неће доћи. Онда, да се по- 
служимо народном изреком, ком 
опанци ком обојци. Ми бисмо чак 
биЈ.и господи у Бечу веома захвал- 
ни ако би на „дрско изазивање“, 
како називају говор г. Томановића 
и резолуцију Скупштинску, одго- 
ворили са примањем тога изазива- 
ња и одговорили нам како одгова- 
ра јунак, а не успавана швапска 
стрина.

Лоложај на Балкану
Аустриски листови са свим ружичасто 

сматрају стање на Балкану. По њима се 
цијела замршена ситуација своди — на 
куповину и продају.

По њима, положај на Баклану овакавје:
Пр отокол о споразуму изме.ђу Аустро- 

Угарске и Турске, који је недавно праћен 
из Цариграда у Беч, вратиће се ово да- 
на у Цариград. У Бечу су учинили неке 
измјене, али су оне. незнатне, те се држи 
да ће ускоро доћи до потпуног спора- 
зума.

У турском парламенту доћи ће до опо- 
зиције ради овог споразума, али је она 
незнатна и неће на сам споразум ништа , 
утинаги. Противу споразума ће битиЗО—60 
посланика. Споразум је близу а по рас- 
положењу у Европи може се расудити 
успјех, који је пропзвела понуда Аусгро- 
Угарске за оштету Турској због Босне и 
Херцеговине.

Турско-бугарски одношаји свешће се 
тиме што ће Бугарска исплатити ТурскоЈ 
82 милиона франака. За сада нема опас- 
ности, да ће између њих доћи до суко- 
ба. Службено се утврђује, да се руска 
влада обратила бечкој влади за заједни- 
чку интервенцију у погледу бугарско-тур- 
ског спора. Чак се вели, да се Русија 
понудила, да Турска ово потраживање 
од Бугарске одбије од свога дуга Русији, 
којој ће Бугарска у годишњим ратама 
исплатити ових 82 милиона.

У Србији се сада живо ради, да се, у 
друштву са Црном Гором, откупи Ново- 
пазарски Санџак за 25 милиона франака. 
Говори се, да су Енглеска и Руска у том 
правиу већ предузеле кораке. Овај се 
глас сматра као озбиљан, а нарочито с 
тога шго је пошљедњих дана енглески 
посланик у Биограду врло дуго конфе- 
рисао са српским министром спољних 
послова.

Ето тако аусгриска штампа идеалише 
и, судећи по њој, иде све као намазано! 
Само је ово писање аустриске штампе 
зидање кула у ваздуху, јер је без стварне 
подлоге.

На првом мјесту спбразум између Ау- 
стрије и Турске није свршена ствар. Пош- 
Љедњи гласови из Цариграда говоре, па- 
прогив, да ни из близу не стоји сгвар 
са сноразумом онако како о томе идеа- 
лишу аустриски листови. Ти су прегово- 
ри запели ушљед тога што Турска сгав- 
л>а нове захтјеве. У мирном ријешењу 
овога спора настао је засгој. Бојког ау- 
стро-угарске робе још траје и потпис 
споразума одуговлачи се. А гек шга ће 
бити кад споразум дође пред парла- 
ментом!

Ни турско-бугарски односи не стоје 
боље. И ту је настао застој. Између.Бу- 
гарске и Турске никако сене може да до- 
ђе до споразума, јер Бугарска неће да 
присгане на захтјеве 1 Турске, а Турска 
никако не одступа од постављених зај- 
тјева, тражећи новчану оштету и право 
на контролу над источном жел_>езницом 
и регулацију границе.

Шга се тиче откупа Новопазарског 
Санџака од стране Србије и Црне Горе, 
то је празна измишљотина, јер и Србија 
и Црна Гора и на дал>е стоје на обиље- 
женом становишту: да не желе никакве 

територијалне компензације на штету тур- 
ске империје.

Као што се из овога види, ситуација 
на Балкану ни мало не одговара слици, 
коју 'аустриска штампа предсгавља.

Ц. Гора као приморска држаоа
Поводом неправде, која се одиграва у 

садашње вријеме према Црној Гори 
од стране просвјећене Европе, а особи- 
то од оног дана када је Црна Гора по 
Берлинском Конгресу ступила у ред при- 
морскијех држава на обалама Јадранског 
Мора — налазим се побуђен да истакнем 
да је Црној Гори учињена гаква неправ- 
да каква не може служити на част два- 
десегом вијеку, а зна се и то, да је Црна 
Гора добила излаз на Јадранскб Море и 
освојила пристаништа: барско, улцињско 
и спичко крвл>у својих синова, а без ичи- 
је помоћи са стране, те тешко пада на 
душу сваком сину, ове напаћене земље 
што се данас збива са Црном Гором и 
како се газе најсветија права њена.

Обузег неправдом, која се догађа V 
данима двадесетог вијека, јер просвјеће- 
на Европа 'даје Аустро-Угарској надзор 
над црногорским водама на Берлинском 
Конгресу и одузима њена права крваво 
стечена, намјера ми је да се нарочито по- 
забавим овим.

Апстрахујући, у конкрегном случају и 
права, која припадају свакој приморској 
држави, принуђен сам рећи неколико ри- 
јечи о приморским државама, а једино 
руководећи се мишљењем највећих свјет- 
ских стручњака у међународном праву, 
који кажу да се приморскијем државама 
називају земље, које се налазе на обала- 
ма мора или које су окружене са свију 
страпа морском пучином.

У сгаром и средњем вијеку свака држа- 
ва, окружена морем, не само да је полагала 
право на море око њеие террториј^), ае- 
го је сматрала, да је чак и ваздух њен. 
У средњем вијеку било је оезброј прили- 
ка гдје су се водиле велике борбе само 
око гога шго свака нриморска лржава 
сматраше да вода, која је окружује, у 
неизмјерном пространству припада ис- 
кључиво њој. Шта више, неке државе 
средњег вијека имаху своја пристапишта 
и у другим државама, у чему се особито 
одликовала млетачка република. То је 
гако ишло све до појаве Холандеза Ху- 
га Гроција. Његово дјело „Маге ћђегит“ 
потекло је ушљед освајачке политике 
енглеске. У то вријеме Енглеска, као сил- 
на и моћна држава, завладала је била 
свима сЈеверним водама и узела је сву 
грговипу у своје руке. Отаџбипа знаме- 
нитог Хуга Гроција, Холандија, због сво- 
га лијепог положаја такмичила се са тр- 
говином енглеском. Енглеска то такми- 
чење није могла да трпи, те је настоја- 
вала да холандешку трговину уништи 
или да је бар потчини. Противу те заво- 
јевачке политике усгане Хуго Гроиије 
истичући како је пучина мора слободна 
свакој држави и да је трговина слободна. 
У томе је он стекао велике противнике, 
а нарочито међу Енглезима, којима није 
у рачун ишло проиовиједање Гроцијево. 
Енглески писац Сел>ден папише дјело 
„Маге с1аи5пт“, у коме се старао да до- 
каже, да је Гроцијево изношење неосно- 
вано и неправилно. Између њих се бор- 
ба дуго водила, али је коначна побједа 
била на страни Гроцијевој. Тако у књи- 
жевности међупародног права као њего- 
ве ШЈведбенике у томе правцу сријегамо 
имена најзнаменитијих универзитетских 
професора: Гефтера. Голијани-а, Клубера, 
Мартенса, Гаљво-а и т.д.

Расправљајући о пространству примор- 
ских држава, познати амерг кански дипло- 
мата Карло Гаљво говори, да право сва- 
ке приморске државе обухвага све воде, 
које се налазс у предјелима његовог про- 
странства, а нространство, по мњењу 
овог писца, нростире се у растојању ко- 
лико може лобаиити топовски метак. 
Професор пстроградског универзитета 
Мартенс говори, да се прибрежне воде 
сматрају као продужење приморског зем- 
л>ишта, а то заступађ и професори уни- 
верзитета; Незабитокски, Ехељмаи, Кале- 
новски, Гсфтер, Клубер и др. Мишљење 
стручњака, који сматрају да се простран- 
ство приморских држава простире у мо- 
ру док топовски мегак добаци није тачно, 
јер се зна да техника сваког дана напре- 
дује, те се то пространство стално уее- 
ћава и ко зна докле би се усавршешем



технике дошло, те зато треба створити 
сталгу норму за све државе.

По међународноме праву, свака држава, 
која живи самосталниму животом, па ма 
каква била, има подједнака права у свима 
спољашњим односима. Па тај начин, 
свака је од њих госиодар свију вода, које 
окружују њихово землдшЈте у извјесној 
даљини од њених морских обала и утом 
пространству држава има потпуно право, 
да контролише све бродове, којм по- 
чивају у њеним пристанишгима, а чак, 
шта више, да зна цијел> њиховог пута, 
док неке, као војничке бродове, има 
право и не примити их. То су праВила, 
која важе по међународним односима за 
сваку државу, којој је признато право на 
самостални живог. Изузегак чини Црна 
Гора, која иначе има потпуна права као 
и највсће силе у свему другом. Она се 
као самостална држава рачунала од свог 
постапка, ма да су неки турски пред- 
ставници при страним дворовима проте- 
стовали прогиву самосталности Црно- 
горске Књажевине, гдје спада-и познати 
париски протест 1853. год., када је тур- 
ски представник изјзвио, да се Ц. Гора 
не може сматрати-као самостална др- 
жава, јер је саставни -дио турске импе- 
рије, противу чега је Црна Гора проте- 
стовала и тада се то питање -дефини- 
тивно пречистило у корист нашу.

Тешко је претпоставити, чиме! се Бер- 
лински Конгрес руководио, када је црно- 
горске воде потчинио надзору АусТро- 
Угарске. Тиме је учињена нашој земљи 
велика неправда, јер највећи руски ди- 
пломата садањег времена чувени про- 
фссор петроградског универзитета Мар- 
тснс изјаснио се о Црпој Гори, а пово- 
дом чл. 29. Бсрлинског Уговора, да се Црна 
Гора у много горим политичким прили- 
кама нашла послије Берлинског Конгреса 
нсго што је била до пошљсдњег рата, 
јер Берлински Конгрес од слободне п 
нсзависпе Књажсвине Црне Горе створио 
је зависну, када Је њенс. воде потчинио 
надзору Аустро-Угарске.

И заго је п сасвим мудро п сасвим 
увиђавпо било од Црне Горе. што се 
користила сада гажсњем Берлинскбг У- 
говора од стране Аустро Угарске, изјав- 
л>ујућп, крај осталог,1 да'пи | њу_од сада 
пе веже чл. 29. Берлинског Уговбра.

И кад на очиглед цијеле просвјећене 
Европе Аустро-Угарска ,гази тај Берлин- 
ски Угог.(1р, отнмагсћи двијо српске пл- 
крајппе, а Турска показује готовост, да 
прима н откуп за те земље, те се на ра- 
чун српског парода води срампа трто- 
вина, којој у историји нема равне, и Црна 
Гора с правом, скидајући са себе окове 
наметнуте јој Берлипским Уговором, апе- 
лује на људску хуманост, увјерена да је 
правда на њеној страни п да ће праведна 
српскд ствар побједити, ма то било и са 
мачем у руци!

Милош В. Марковић

Допис из Биоградо/.
Биоград, 11. јануара.

Јуче су нам стигле телсграфске, 
а данас и шире вијести, о значај- 
номе говору, који је у Народној 
Скупштини на Цетињу држао ми- 
нисар_ предсједник владе братске 
нам Црне Горе г. Томановић, као 

Листак из психологијв рата
Васпитни услови побједе са психзлошког гледишта

.. НАПИСАО

Стеван Ј. РадосављевиЂ Бдин
(Паставак) “(18)

Ппак је војпик, у мпогоме погледу, лоза, 
која се сама пе може усправпо држаги. Она 
тражи чардаке- да се око п»пх "обвије. Те чар- 
даке чипе старјешине. Та слабост љегова 
услов.тепа је у осталом еа.мом органпзацијом1 
војске. Старјешипа га учи, старешпна му. за- 
повнједа, старјешину има да слуша, логичпи- 
јега дјејсгва свега овог не може бптп од 
тога, да се војппк око старјешппе омотава 
као лоза. II го етарјешпиа мора допуегити. 
пе отуриватп га лошпм попашањем. Го бп 
бпла коптрадикција окоме пгго сгарешипе 
имају да постпгну. 11оука_ма и самим старе- 
шипским положајем га "прпвлаче. а кад се 
доблпжи, понашањем га оћуш’кују..Ј А тога 
у војсци прилично има не само у иашој.

Важни психички момент чинн и ова чи- 
п»еница, да се разне природе пе могу слити. 
Као што се мислп. по Спипозп. ие могу 
уоквирптп материјом (дрветом, гвожђем, зем- 
љом ит.д.ђ тако се пи матервје не могу 
урамити мислима. Даљнне се могу мјерпти 
само да.кппама, запремипе само запремнпама, 
дубппе дубппама ит.д. Не може се казатп: 
далеко колнко од Москве до Божпћа. високо

и резолуција ваше Народне Скуп- 
штине, која је постала један нсто- 
риски догађај. Како говор, тако и 
скупштннска резолуција изазвале 
су овдје бујицу одушевљења за 
Црну Гору, њен владалачки Дом и 
храбри народ Црне Горе. Пријем 
не може бити бољи. Сви политички 
круговн са тихим тријумфом у души 
и са свијетлом радошћу на очима 
читали су извјештаје са Цетиња, 
потврђујући од ријечи до ријечи 
све што је речено. Радост се њи- 
хова повећала кад су видјели 
гњев разбојничке господе у Бечу, 
донекле и у Пешти, који их је спо- 
пао кад су чули што се на Цети- 
њу у Народној Скупштини доко- 
нало. Стали су да пријете да из- 
међу Биограда и Цетиња сплеткаре 
и да нам обећавају Содом и Гомору 
ако се дрзнемо да пођемо даље и 
да од страха њиховога створимо 
још нешто мекше Пријетњом хоће 
да се одбране, буком својом да нас 
заплаше. Овдје се на то грохотом 
смију. Разбојничка господа ни пој- 
ма немају како се духови овдје 
крећу. Они живе једнако у заблуди 
да нас пријетњама могу заплашити, 
или сплеткама и неистинама, које 
подмећу час вама час нама, а час 
по и појединим високим личности- 
ма, поместн и отуђити. Стара ше- 
пртљанска нолитика која више ни 
најсувљи фитил> не би могла запа- 
лити.

Овдје је једнодушно примл>ен 
одлучнн закл>учак резолуције ваше 
Скупштине: Натраг се не може. 
Нико и не помишља на оно што 
се зове „натраг“. Свако то гледа 
само напријед, и све се спрема само 
за напријед.

Овдје се на свему. живо ради. 
Ријечи су умукле да би се на дјелу 
више урадило. Влада, Скупштина, 
народ и њсгови политички кругови 
сви имају само једну мисао; спре- 
му за одЛучни удар. Нико се ни- 
чега небоји. Све друштвене слојеве 
прожмало је убјеђење да ће из 
борбе Србија и Црна Гора ускрс- 
нути као феникс из пепела, ако би 
баш и подлегле. Сви вјерују у по- 
бједу српске ствари. За мЈерило 
народног одушевљ>ења за рат про- 
тиву вјековног непријателза српског 
нека послужи само ово: Војници, 
све сами сел>аци, одређени у ар- 
тиљерију и придодати послуги на 
новим брзометним топовима, из- 
вјсжбали су се до те мјере да је 
права сласт посматрати их. И то 
у најкраћем времену. То може да 
учини само одушевљење ка рату, 
кивна мржња према непријател5у и

колпко од лијепога до сланог, волумипезно 
као идеја. дубоко као електрипа. Асоција- 
ција појмова може биги само међу сродпима 
и по логичпоме реду. Рлзпе се природе могу 
слпти само кад су род и помози бог. Знање 
с тога пријања само уза зпање, кокетпост 
уз кокетерпју, господство уз господство, а 
прпродап, још зелеп дух из пародпе горе, 
пуп чпстоте, напвпости, поезије, полега, би- 
стрине и снаге може се слити само с оним 
старјешинама, које ако п пемају гих својсгава 
у пепомућеној првобптпосги. опе их бар сп- 
мулишу. Врло је зато пеподеспо за једпу 
војску. психички узето, чије старјешипе пред- 
ставњају само зпање и гордо господетво. Опи 
тим постају у војсци нешго изолнсано, пе- 
што око чега се не хвата природа војпнкова. 
Опп су тако рећн намазапи машћу м ме- 
тнути у воду. али та вода не може да при- 
опе за њпх. Не да маст. У војсци пе да гордо 
господство и опа лажпа вјера, да је њихова, 
дужпоет само имати зпања и. горди за то. 
постати за војнпка пеприетупним. У гаквој 
војсцп војппк мора да страда.

1 Старјешина треба и мора имати зпања, али 
то пе смије бпти купљено по цијепу духов- 
пога живога (онога што чнпи темперамент, по- 
езнју жпвота, енергпју, прпступачпост иг.д.). 
Иначе_је он знањем балеамисапа мумпја — 
сува, блнједа, увијек с укочепнм цртама, 
без сокова п привлачности, опако од прилике 
како се радо представ.кају дппломате егарога 

велика љубав према новом оружју. 
Остали родови оружја вјежбају се 
не гледајући на погоду. Била киша 
или снијег, блато или мраз, онн се 
по ваздуги дан вјежбају! Оба по- 
зива прошли су кроз вјежбу и сад 
на мово пролазе, неки по други, 
неки и по трећи пут. Исто тако и 
резервни официри, сви врше свој 
посао не може усрдније бити. То 
може чинити само војска која се 
ријешила листом да гине. По неким 
знацима судећи овдје се неће са- 
чекати конференција ако се ускоро 
не састане. Нестрпљење за рат ве- 
лико је и једва се држи да не пре- 
кипи.

Глазови поводом анекспје
Бојкот у Турсној.

Из Скадра намјављају: Угарско-хрват- 
ско паробродско друштво из Сењске 
Ријеке телеграфским се путем обратило 
својој агенцији у Скадру може ли послатп 
свој брод „Скодра“ с робом, али јој је 
одговорепо, да бојког још једнако траје.

Савез бапканских држава
Генерал Саво Грујић написао је у ру- 

ском листу „Биржев. Вједомости“ чланак 
о савезу балканских држава, у коме из- 
лаже како би најбоље било ла^ руска ди- 
пломација изнесе тај пројект пред европ- 
ску конференцију, јер би он био најбоља 
брана против даљег продирања на Бал- 
кану.

Противу гоњења у Херцег-Босни
У пештанском сабору др. Ђуро Шур- 

мин поднео је ову ингерпелацију на ми- 
нистра предсједника Векерла:

„Високи саборе! Јуче су новине дони 
јеле из срца Боспе и Сарајева вијест, да 
су уредпици сарајевскога листа „Српске 
Ријечи“ осуђепи на годину дана тешке 
тамнице. Шта сускривили? Скривили су 
што су вјерно и тачно превели и пренп- 
јели један брзојав из овдашњсга „Пе- 
стер Лојда“. „Пестер Ј1ојд“ лежаше не- 
заплијењен у сарајевскнм каванама. Нпко 
није вг!,’Ј!о у том тслеграму да би могао 
бити поводом раздраживања против јав- 
нога мира. Али \’ „Срчској Ријечи“ су 
превод заплијенили бојећи се, да ће по- 
реметити мир. А ии го ннр доста. Суд 
је нодигао опгужпииу против двојице у- 
редника. И его у доба, кад још чигава 
Европа стоји нод дојмом обећања Ње- 
гова Величанства, да ће Босна добити 
слободу штампе, осуђује сарајевски суд 
двојицу уредника на 19 мјесеци тамнице. 
На приједлог државног одвјетника одмах 
су обојица и уханшени. Овакав брутални, 
нечовјечни ноступак наишао би на осуду 
и \ старој турској царевини, па како би 
смио остати нежигосан у аустро-угарској 
монархији? Може бити разлога заплијени, 
може бити вексација штампе, али ни код 
суда у Босни, која се може дичити обе- 
ћанима устава, не смије данас бити ова- 
кових бруталности. И сарајевски би др- 
жавни одвјетник морао знаги, докле иду 
границе државнога резона, а докле опет 
границе ^аме правде. Господину минисгру

кова. Војпик (старјешипа) у војсци не смије 
пграги у.шгу дипломате. издвојеп п цјело- 
мудреп, пуп арогантпог господства, којц оту- 
рује војника од себе.

Старјешипа треба и мора битп еавршеп. 
спабдјевеп и зпањем и темпера.мептом. Зпање 
је допупа душевпости (темперамепту), допу- 
па па.мети, разуму, мудрости и енергнјк. 
Зпање само за се пе може постојаги а да 
допоси кориети. II пајзад, човјек човјека, па- 
рочито простога нз парода, привлачп само 
темперамептом, пе зпањем.

Мећутпм пама изгледа као да се на знање 
полаже све. Опа друга страна живога, за 
васпптање војске важпнја, цпјепп ее врло 
мало, а опа управо једипа ц удухњује војсцп 
жпвот. Мјесто тога тражп се осим зпања 
спољпа углаћепост, гппкоет, кокетпост, са- 
лопеко фразпрањ«*, допадљивосг. салопека о- 
кретпосг. гпздавост п оегало шго у конвен- 
циопалпост тога реда долазп. Тим је само 
Јчнњено од зла горе, јер такав се старјешипа 
душевпо све влше огућује од војпика и ду- 
ше њпхове не еливају се како би требало, 
у једап оппгг војпички дух.

Зар пе видимо како су. Иаполеоповп фроп- 
гаши успјелп да нодигну дух у војсцп и да 
бпју редом све своје пепрпјатеље7 Гннке те 
пије задобијао само ђеније Иаполеопов. 11о 
природи саме етвари фропташп су духом 
ближп војнкку но академцн.

Пе греба се варатп: у овом пеихичком

I

Буријану може ова осула служити на 
част, као’сгјегоноши слобољне штампе 
и усгавности у Босни. Згражајући се над 
оваковим поступком у овој монархији, 
питам, господина министра предсједника:

1. Да ли је министру нредсјелнику по- 
знаго, да је уредник „Српске Ријечи“ у 
Сарајеву осуђен на годину дана тамнице 
због једнога чланка, који су превели и 
без коментара и тачно из „Пестер Ј1ој- 
да“, а тај лист није био у Сарајеву за- 
плијењен ?

2. Хсдће ли господин министар пред- 
сједник свој уплив употријебити на го, 
да се у Босни и Херцеговини један пут 
за увијек стане на нут оваковим нечо- 
вјечним мјерама против шгампе и њених 
представника, које мјере срамоге монар- 
хију пред чигавим културним свијетом?

Срби у Америци
Међу Србима у Америци још влада ра- 

тоборна струја и они непрекидно раде 
на нрипремама како би и нреко мора што 
више користили својој отаџбини у овим 
судбносним данима. Тако смо из Сан- 
Франциска, уАмерици, добили писмо од 
шест браћа Огашевићаса Његуша.уком 
изјављују своју радост што су видјели, 
да се Црна Гора са Србијом дала на 
сложан рад у корист огетих српских по- 
крајина, Босне и Херцеговине. Изјављу- 
јући своју оданост Пријестолу, они у овом 
свом писму изјавлг/ју у име своје и лшо- 
гих Црногораца готовост, да су спремни 
сваког часа притећи отаџбини и борити 
се у бојним редовнма противу општег 
ненријатеља, који је својњм насиљима до- 
јадио цијелом Српству. Своје иисмо за- 
вршили су изјавом, да сви Срби у Аме- 
риии чекају само на знак из слободних 
српских земаља, на да полете у свети 
бој, уверјени да је правда на нашој сгра- 
ни и да ће Срби, као у увјек, и овом при- 
ликом изаћи ведра чела и са побједом.

Српство
Језично питање у Далмацији. Још ни- 

како не може да се приведе крају језич- 
но нптање и ако се на н»ему тако дуго 
ради. Ових дана у министарству унутраш- 
њих дјела у Бечу држана је сједница, на 
којој су били пзвјссгителш свихминистар- 
става, али језично питање није приведено 
краЈу.

Помен т М. Глишићу. У уторак се на- 
вршила годину лана од како је уДубров- 
нику умро нризнати српски књижевник 
Милован Глишић, те су му Срби у Ду- 
бровиику приредили тога дана годишњи 
помен.

Глад у Далмацији. Како јављају из 
Далмације, тамо је завладала толика стра- 
ховита глал, ла се читаве породице на- 
лазе без коре хљеба.

Ј- Мита Калић. У Сомбору Је иреми- 
нуо профссор Мита Калић, који је познат 
са својих књижевних радова, а нарочито 
шалшвих игара, од којих л\у је неке и 
Матица Срнска наградила, те су и били 
приказивани с успјехом. Ј1ака л\у земља!

Саоор се жали. Српски црквени сабор 
у Ср. Карловцима дониоје одлуку да се 
жали противу оног дијела оптужнице 
државног одвјетника Акуртија у т. зв. 
велеиздајничком процесу гдје се вријеђа 
и пориче српско име, српска црква, ау- 
тономија, ћирилица и лр.

мозкчггу лежи много важиогти по васпигни 
дио војске и њених сгарјешипа. Знање је 
потреопо, о го.м не.ма снора, али бе-з пламе 
ног душевног живога знање је мргав капи- 
тал. Опо је и лош спроводник топлине изме 
ђу сгарјешипа и војпика.

Може .1и Гшти ратника без душевне енер- 
гије, частољубља, славољубља, храбрости, па- 
ционалпе свијести. без љубави према огац 
бини и њено.м величију ит.д., шго све спада 
у чисто душевап живот? Ие може. А може 
ли га битп без пауке? Може. Човјек пун 
зпања а без осталих душевппх оеобипа пије 
за рат, па пије пи за сгарјешипу. Таки су 
људи за војску, као ггарјешипе, права не- 
срећа. Још ако су госнодскп.м меки.м живо 
го.м разњежепи. или још п пзиурени, онда 
јс нссрећа потпупа.

Р'НУ .1е зпањс провијапт и иде остра: 
као ко.мора, а бој бпје душевпа сила. Крув* 
енсргија у коштацу с епсргијом прогивпи 
ково.м побјсдиће са.мо ако јс јача и исграј 
пија: јака пациопалпа свијест и у опште 
свпјссг о дужносги. побиједиће свијсст про- 
гивпикову само ако је јаче развнјепа: вој- 
пичко часгољубље. еилпо уеађрпо у рагнику. 
сломиће частољубље прогивниково само ако 
је веће: љубав прс.ма отаџбини побијсдићс 
протпвпикову само ако је ингезивнпја: увје 
рење. најзад. да пе.ча ге моралне снаге про- 
гпвнпкове која се неће разбитп о уш»рн»м*т 
нашу, даје пам спаге да се држимо п каД



Словенство
Језични закон у Чешкој. Прецсје.г- 

ник министарског савјета у Бечу, барон 
Бинерт, предао је цару на предсанкцију 
законску основу о употреби језика код 
државних надлештава у Чешкој.

С. Ријека и сењска бискупија. Како 
јављају из Сењске Ријеке, тамо се живо 
ради иа гоме, да се С. Ријека отцијепи 
од сењске бискупије.

Чеси и Нијемци. И поред свега на- 
сто/авања, да се антагони.зал, између Чеха 
и Нијемаца како тако заташка и да се 
сузбију силни сукоби између њих, нетр- 
пељивост између Чеха и Нијемаца толико 
је сада нарасла, да се више не гуку са.мо 
зрели људи и студенти. него је настала 
туча и међу дјецом, ђацима из основних 
школа. Увијек, када из школе изађу, они 
се подјеле у два ратничка табора и онда 
се тако немилице туку, да многа дођу 
куђи крвавнјех глава.

Дневне новости
Повратак Књагиње Милене 

Њено Краљ. Височанство Књаги- 
ња Милена вратила се са Њеним 
Височанством Књагињицом Ксени- 
јом у уторак по ггодне из Париза 
у Бар. Од Венеције до Бара Њено 
Кр. Височанство путовала је на на- 
роброду „Геделе“Угарско- хрватско- 
га Друштва. У пристаништу бар- 
скоме Књагињу су дочекали Књаз 
Натљедник и Књагиња Милица. 
На Тополици је Њепо Краљ. Ви- 
сочачство отпочинула два дана. 
Отгда је јуче прије подне кренула 
на жељезници до Вира, докле ју је 
испратио Књаз Нашљедник. До Ви- 
ра је пред Књагињу и Књагињицу 
Ксенију допутовала била у срије- 
тање Њено Височанство Књагињи- 
ца Вјера, па су отуда свп заједпо 
на параброду кренули за Ријеку. 
Нред сам долазак Књагињин са 
Крушевца су били стигли Књаз 
Мирко и Књагиња Наталија, који 
су заједно са Књазом Петром при 
силаску са лађе на обали дочекали 
своју драгу Мајку. Пред дворцем 
на Ријеци искупио се био велики 
број ријечкога грађанства оба пола 
и народа из околине, који су Кња- 
гињу Мајку одушевљено поздра- 
вили. Испред дворца дочекао је 
Њ. Кр. В. Књагињу Књаз Господар.

Њено Кр. Височанство Књагиња 
Милена прилично се опоравила од 
тешке болести. У изгледу лица до- 
била је мало више свјежине, и ако 
јој је дуго ггутовање задало лоста 
умора. Љекари стручњаци препо- 
ручили су јој најозбиљније чување 
и особиту његу, која је веома по- 
требна са одржавање њежнога здра- 
вља Њенога Краљ. Височанства. 

бисмо ипаче осјећали малаксалост. То су те 
модерне пушке п топовн који бој бпју п 
које треба усавршавати; то оружје иде пај- 
ирије па опда зиање. То треба да пас ру- 
ководп у васпитап.у и образован.у. Ппаче шта 
може да врнједи вук кога предводи зец?

Као што пмпулсп живога долазе из главе. 
гако и пмпулсп храбросги, одушевљења, упор 
пе пздржљивости у миру п у рату долазе пз 
глаие војскипе, коју предсгављају старјешипе. 
Која војска у ово.ч погледу има паљап ста- 
решипски кадар, постаје и сама ваљапа. Кад 
руски, њемачки и француски војник видп да 
храбро гипу генералп. пуковпици. члапови 
царских породпца и осталп првапп, гипе 
храбро и он. Нримјер сугестивпо угиче на 
масу и она, хипотисана њим, слијепо му 
шљндује.

Иу ваљапост ту пе треба ишчекиватп са- 
мо од школе и пспита; опа се тече вап шко- 
•|е. дисциплипом духа, сгрогим жпвотом, ње- 
говање.м јупачкога ку.тга у душп. Погрешно 
схнађено образовање и васпитан.е дало је 
масу људи, који су у школп билп вапредни, 
послије школе обпчпи. То је зато. што су 
свн ти ваљани ђаци смаграли да је у знан.у 
с|0‘. д.ч и.м је школа д.ч.та све и д.ч више 

пгга мпого да се уради. Јогнувши јед- 
пом па своје ђачке лаворике, оплетепе у дп 
П.10МИ, труле ту гако цпјелога вијека. Међу- 
ти.ч људи, који су у школи били обичпп, 
поеллје ње постају вапредпп. То је зато што

Њ В. Књагиња Милена у Мле- 
цима. При повратку из Париза, 
гдје је издржала операцију и добро 
се опоравила, Њ. В. Књагиња Ми- 
лена са Њ. В. Књагињицом Ксе- 
нијом увратила је у Млетке 16. ов. 
м у намјери да настави пут за 
Црну Гору, али како је море уз- 
буркано и захладнило, то сезадр- 
жала до почетка ове недјеље, када 
се кренула за Бар. Њ.В. Књагиња 
је отсјела у „Гранд Хотелу“ и на- 
лази се у повољном здрављу, али 
јој је од стране љекара препору- 
чено да здравље боље чува.

Посланици код Господара. У 
четвртак су били па Ријеци народ- 
ни посланици да захвале Њ. Кр. 
В. Господару на особигој пажњи 
п прпзнању. којим их је благово- 
лио одликоваги упутивши им, пре- 
ко предсједника Скупштине, поз- 
дравни телеграм приликом закљу- 
чења скупштинских сједница. Го- 
сподар је посланике милостиво 
примио и поново им изјавно за- 
довољство због њиховога држања 
и кориснога рада. И том је при- 
ликом Господар нагласио, да не 
би било у интересу Црне Горе, кад 
би се допустило, да се праве смут- 
ње и трзавице и да се неслогом 
поткопавају тековине онијех, који 
су са великом муком створили све 
што данас Црна Гора има. То он 
никада неће допустити.

Посланици су највећим одуше- 
вљењем поздравили и прихватили 
Господареве ријечи и изјавили го- 
товост, да ће увијек у народу бити 
тумачи Господаревих жеља и по- 
гледа, корисних Црној Гори, а ко- 
ји погледи и жеље уједно погичу 
из душе и срца самога народа.

Вратио се на Цетиње. Г. Ми- 
хаил Поповић, први ађутант Његова 
Краљ. Височанства Књаза Госпо- 
дара, вратио се синоћ из Париза 
на Цетиње. Г. Поповић је био ци- 
јело вријеме у пратњн Њенога 
Краљ. Вис. Књагиње Милене.

Долази. Вечерас ће допутовати 
на Цетиње наш трговински агент 
у Лондону г. Јован Јовановиђ. Још 
прошлог пута кад је г. Јовановић 
на Цетињу био намјеравао је у ци- 
љу изучавања наше трговине и тр- 
говинских прилика да пропутује 
Црну Гору, али је у томе био спри- 
јечен својим приватним пословима, 
те се сада нарочито уврађа у Црну 
Гору како би на лицу мјеста што 
боље проучио наше трговачке при- 
лике. Добро нам дошао!

Прослава ослобођења Зете. У
Подгорици се образовао нарочити

и.х успјееп и стечепн диплом нијесу разма- 
ЗИ.1И. .Учили су, мислили су, дисциплинисали 
су дух свој и постали су велпкп. Школа 
даје само скелег. а месо и крв даје рад по- 
слије п1колс. Старјешппа послије школе мора 
бптп у васпитању свога духа за позив, који 
му је додијељен, аугодидакт. Школа је ту 
само док смо духом пејаки, а послије смо 
сами себи гакола.

Шго се знаша тпче, човјек га може до- 
пуљавагп и сам. Али што се тиче осталог 
духовпог живота, го се пајбоље љегује оп- 
штим култом. Тако па примјер гај општи 
култ шегује уг.тађеност, жепску мекост п 
кокетпост, допадљивост, салопске мапире ит.д. 
Ложемо рећи: то тражи дух времепа, компо- 
зпцпја општега духа. Зар се ие би мбгло 
удесити да гај опшги култ буде и у пр.чв- 
пу рагничком? Гдје гога нема, а школа бу- 
де давала само зпаље, ту то зпање пе може 
много помоћи. Да пе би фарисејство преогело 
мах п сузби.то вр.типе, и да се у народу ју- 
пачки ку.тт колпко то.тико одржао, потребпо 
је да свештенпци и учите.ви онако захвате 
у јаван жпвот како смо то на свом м.јесту 
образложпли. | ’

§ 1В.
Специјалпо војинчко вјежбање у радњи 

с оружјем такођерује од велике важности. 
Практичну сграпу тога пећемо ондје додири- 

одбор за прославу тридесетогоди- 
шњице ослобођења Зете и о тој 
свечаности издао је овај распоред 
приликом свечаности прославе три- 
десетогодишњице ослобођења Зете, 
у Подгорици на дан 27. јануара
1909. г.: 26. јануара у 5 сати по- 
слије подне кићење вароши заста- 
вама; 27. јануара у 9 сати изјутра 
литургија са благодарењем у паро-

вријеме „многољествија“ биће ис- 
паљен 21 топовски метак; послије 
благодарења скуп народа пред 
Мирковим спомеником, са којега 
ће се упутити поздравни телеграм 
Његовом Краљевском Височанству 
Књазу Ослободиоцу, а иза тога 
народна кола, уз чашћавање на- 
рода ппћем са стране Општинске 
Управе; у 11 сати прије подне 
полазак нарочите депутације на 
Крушевац, да поздравн Њ. В. Кња- 
за Мирка, Великог Војводу Зегског; 
у 6 сати на вече освјетљење ва- 
роши; у 8 сати на вече свечана 
забава у просторија основне шко- 
ле.-На дан свечаности дућани има- 
ју бити затворени до подне, а по- 
слије подне затварају се у 5 сати

Мили гости. Представници рус- 
ког трговачког удружења, г. М. В. 
Козаровицки и г. О. X. Розен, 
стигли су јуче, као изасланици по- 
менутог удружења, из Петрограда 
на Цетиње. Цијељ њихова доласка 
је завођење трговачких веза између 
Русије и Црне Горе, као и између 
Русије и других балканских држа- 
ва. Ми их поздрављамо искреном 
добродошлицсм и желимо им ус- 
пјеха у томе, нарочито данас, тако 
важноме за нас послу, и скрећемо 
на ово озбиљну пажњу нашега 
трговачкога свијета. У добри час!

Црногорски новци. Под овим 
насловом „ЦићгоупЈк1* доноси: Неки 
уреди и неки дућани не примају 
црногорски новац, под изликом, да 
им је стигла забрана. То даје мно- 
го неприлике грађанству, па смо 
се одмах обратили на разне стра- 
не, да се увјеримо да ли је то ис- 
тина. Обазнали смо да забране не- 
ма никакве и да се у Боци Котор- 
ској у великој количини налази, 
без икаквих неприлика при купо- 
вању. Банке га примају“.

Представау Зетском Дому. Чла- 
нови Цетињског Црквеног Пјевач- 
ког Друштва приређују вечерас у 
осам сати у Зетском Дому слику 
из народног живота „Дјевојачка 
клетва". Редитељ је комада дру- 
штвени хоровођа г. Ђорђе А. Пе- 
тровић, а међу приказивачима су: 
г-ђица Перса Катинска и Зорка

нати, јер пс спада у предмег ове студиј '. 
Нас се овдје тиче еамо психичка сграна.

На једноме смо мјесту рекли да предмети 
и радње са.ме у мозгу за се агитују, па 
тако чипе и радње с оружјем у руци. <’.1у- 
жећи у војсци и радећи пушком сваки дан, 
војпику пе може избиги из главе по.мисао 
на убијање непријатеља и па могућиосг би- 
ги убнјеп. Оп ту те.му разрађује сваки дан 
и све више навикава своје појмове на рагне 
прилике. које он себи представља. То чипи 
да ње.му рат већ сад пе изгледа гако стра- 
шан како га је приђе. прије стуњш.а у 
војску, замишњао. У ко.ишо се нише вјежба, 
у толико све интпмнији постаје с рагии.м 
приликама — у толико све више почиње 
да ,се у своју извјежбапост, у своју спагу и 
у своје оружје узда. Он веђ смјслије за- 
миш.ва пепрпјатеља и у души му већ смје- 
лпје пзлази па сусрет. проналазећп на оспо- 
ву сгеченога у службп знања и искуетва на- 
чине како да .му доскочп н, да га смакне. 
Пепри.мјетпо, не зпамо пи сами како,-сама 
вјежба агитацијо.м својо.ч у мозгу сгворила 
је поуздање у се, а то је једпа гако велика 
моралпа сиага, да може пре.ма околпосги.ча 
у рату бпти кад-сад пресудпа' ■ Го поуздање 
треба сад само појачавати. А појачаћемо му 
га ако га нзвјежГпмо тако, да оружјем влада 
као виртуоз. Неће зар бити од мале корисги 
ни то, ако му то поуздање и ријечима дамо, 
гаксирајући његову подобносг како вања п

Петровиђ, г-ђица Милка Армуше- 
вић, и г. г. Ј. Сечујски, Ђ. Петро- 
вић и др. Како одавно на Цетињу 
није било никаквих представа, то 
се надамо, да ће грађанство што 
обилније посјетити ову представу.

Из народа
Светосавска прослава у Брезовику.

ва, С-в. Сава, просаава.емађе '\>ре.‘>о\’>'л'л.'5 
на најсвечанији начин. V очи Св. Саве 
била је нарочита свечаност у школској 
згради. Свечаност је ова почела химном 
„Убавој нам“, послије чега јеучитељБла- 
жо В. Беговић држао говор о знача у 
школе и васпитања, када је отпјева! а 
пјесма „Онам’, онамо“, а на крају су у- 
ченици приказивали „Балканску Царицу“. 
По свршетку забавног програма настала 

■ је игра и весеље. Прву здравицу подигао 
: је стари борац Новак Рамов у здравље

Књаза Господара, другуучитељ Беговић 
Књазу Нашљедњику и омладини, трећу 
учител^, Перо Поповић за здравл>е Књаза 

; и Књагиње и тако редом. На сам дан Св.
Саве била је свечана прослава, када је 

I учигељ Беговић говорио о животу и раду
Св. Саве, а по свршеном програму на- 
стала је игранка и опште весеље.

ПРИВРЕДА
О доброти сјемена у опште. У иауци 

о гајењу кулурних .биљака, нема важни- 
јег питања, негс што је питаи>е о сјсме- 
ну и његовој клијавости. Ми ћемо напри- 
јед да изложлмо услове самога клијања 
у опште, па ђемо онда посебно да ка- 
жемо коју о сјемену и његовој примјени. 
О томе се у нас мало писало.и објаш- 
њивало, а.то нам је први корак напред- 
ном ратарсгву, то је најважнпји услов за 
рационалну производњу кслгурних биља- 
ка — наших пољскијех усјева,-

Услови су за клијање спољни и унутар- 
њи. Спољпи су: влага, топлота и ваздух; 
а унутарњи су, развијеност, зрелост и ка- 
квоћа састојака у сјемену. Од свију тих 
услова укупно, зависи хоће ли се до- 
тична биљка и у колико развити. Од у- 
нугарњих услова су клијање, т. ј. оних, 
шго се у самоме сјемену налазе — раз- 
вијеност и зрелост — немају на клијавост, 
у правоме смислу ријечи, одсудног упли- 
ва, али од тих услова зависи у колико 
ће се и како биљка развити, а то је у 
практици толико исто важно, као и сама 
клијавост, јер, која нам је вајда од тога 
дт сјеме никне, па да поникла биљка о- 
стане још у зачетку јадна и кржљава?

Ми хоћемо од биљке плод, а није пи- 
тање меже ли да никне? Али повреда и 
старост сјемена, имају одсудни уплив на 
саму клијавост. Кад је сјеме, повређено, 
онда се често догађа да неће да никне, 
а кад је престарело, онда већ никако није 
могуђе ни да никне. Колнчина ових са- 
стојака који се у сјемену налазе, има ве- 
лики уплив на развијање бил.ке; јер, кад 
се сјеме због спољних услова клијања 
мора дуб.ње да посије, онда клица нема 
моћи да пробије, да проклија до повр- 
шине, па се онда под земл>ином повр- 
шином уквари и пропадне.

Оно сјеме, које у себи има више скро- 
ба и протејинских материја, задржавају 

улпјевајући му убјеђење, ако буде упораи, 
да ће непријате.ва побиједити ма ко.тики био 
и ма како се храбро у ночетку држао.

Баш шго се овога почетка тиче требало би 
војницпма објаснити да_зпају, да се свакој 
војсци прича да у првом сукобу буде храбар, 
налетљив, како би непријагеља у своју с.на- 
гу и праву јуиачку по...о'шосг обманула, јер 
кад на први мах утјера у прогивника сграх, 
онда и.м је за све. нријеме раговања лако 
с њим. С-тога гај први налег његон нека 
дочекују мушки. на храброгт одговориги од- 
мах веђо.м храброшђу, на- на.1етљивосг па 
летљивошђу, ”п кад гако одмах у почетку 
поремети.мо копцепт прогивнику и разор.мио му 
душевну дисциилину његову, опда ће нам 
све оно даље лакше иђи и јевгинпје ћемо 
га побјеђивати. Го разу.мпјевање греба сваки 
војник да има. јер го га уводи да разумије 
онај психпчки .лавиринг из ког непријатељ- 
ски ударци излијећу. Ако му је ,тај лавирипг 
непознат. мис.шђе да је пепријатељ доиста 
тако пеодољив како се у први мах показао. 
То психолошко познавање пепријатеља иеома 
је кориепо.

Борба с /шжем такођер јако утиче но ду- 
шевпост војникову, ваепитавајући га за рат- 
шшиво. Пећемо се упушгагп у то. да ли 
је сукоб па нож данас према овоме еавр- 
шепсгву оружја могућак, али зпамо и на- 
глашујемо, да така вјежба врло много васпи- 
1ава војника. (Свршиће се)



своју клијавост дуже. Али и овдје има и 
зузетака. Тако, на примјер, ланено сјеме. 
које много уља у себи има, задржава моћ 
клијања дуже, но многе врсте сјемења, у 
којима има много скроба. У осталом, ово 
поље у науци и није баш толико обра- 
ђено, да би се суд могао без поговора 
изрећи. Старошћу губи сјемемоћ клијања 
с тога, што се у њему хемијски састојии 
преиначе, те се биљна маст ужеже, а е- 
терична уља претварају се у смолу; једно 
то, а друго што се сасушивањем сам 
склоп састојака поремети. Од велике је 
важности затрајање клијавосги и мјесто 
гдје се сјеме чува. За оставу сјемена тре- 
ба изабрати суво, хладније, промајно мје- 
сто; нарочито треба избјегавати влажна 
мјеста, јер ту се сјеме уплесниви и про- 
клија. За сијање не треба, ни у ком слу- 
чају узимати оштећено, повређено, нез- 
рело и слабо развијено сјеме, јер сваки 
пол.опривредник треба да зна и то увјек 
има пред очима, да је принос увјек већи 
и сигурнији, што је год сјеме здравије, 
развијеније и зрелије. Но ако би се у нуж- 
ди морало да упогријеби лошије и сга- 
рије сјеме, онда се мора узети на сраз- 
мјерно једном истом простору више сје- 
мена за сијање, да се губитак колико то- 
лико надокнади, и ако се у истини не 
може препоручити. Мало прије смо на- 
поменули, да под спољнијем условима за 
добро клијање сјемена разумијавамо уп- 
лив влаге, топлоте и ваздуха.

Они састојпи, што се у сјемену налазе, 
махом су у чврстом облику,1 па зато, ако 
хоћемо да нам биљка никне, требе те 
састојке умекшаги, а за то је потребан 
извјестан ступањ влаге, погреба је извје- 
сна количина воде, која треба у сјеме да 
продре. Да би, дакле сјеме могло да ник- 
не, треба у земљи да нађе потребну ко- 
личину влаге. Из ове потребе даје,се за- 
кључити: кад и колико дубоко треба си- 
јати? Најбоље је сијати кад је земЈва влаж- 
на, а можемо сијати и у суву земљу, кад 
се можемо надати скорој киши. У глав- 
ном треба сијати кад му је вријеме; само 
треба увјек пазиги на начин гајења до- 
тичног усјева.да се на тај начин доскочи 
злу, које се не може у напријед предви- 
дјети. У тешком земљишту може се сјеме 
наших стрмнина до извјесне дубЈвине и 
заорати на примјер од пшенице 2—3 сан- 
тимегра, а лаком пјесковитом и дубЈве. 
Што се пак тиче топлоте, то је позното, 
да свако сјеме при своме клијању тражи 
извјестан степен топлоте, али умјерен. 
Најприлагоднија је топлота за клијање 
наших жита од 16—20" Целз. Стога и не 
треба жита сијаги одвише доцкан с јесе- 
ни, кад се земља већ расхладни, а ни 
прерано с прољећа, док се земља још није 
довојвно нагријала. Јер, кад сјеме падне 
и хладу, влажну земљу, а нема довољно 
топлоте у ваздуху да је загрије, сјеме ће 
да иструне.

Трећи је спољни услов за клијање 
ваздух. Без ваздуха и његовог кисеоника, 
иити могу биљке да се развијају, ниуи 
животиње да живе. Стога, ако упливу 
ваздуха на пораст биља што смета, онда 
треба те сметње уклонити. Зато, прије све- 
га, треба да је земЈва плугом и дрљачом 
уситњена.

При гајењу наших културних биљака мо- 
рамо и на то пазити, да сјеме од време- 
на на вријеме обновимо, да га са стране 
донесемо, јер узастопце више година на 
једном истом земљишту сијано сјеме хоће 
да се изроди; бива лошије. Да је то ствар 
од велике важности за нас, који се ве: 
штином у гајењу и чувању сјемена слабо 
одликујемо — то ми нико одрећи неће. 
У овом питању мишљења су још и дан 
дањи савијем подје;вена. На сјеверу расте 
жига која раније доспјевају,' а на југу се 
бОЈве развнјају; с гога треба извјесно 
сјемење доносити са сјевера и гајити га 
на југу, па ће оно и раније доспјевати и 
боље се развијати. Професор Хаберлант 
тврди противно: да сјеме, кад хоћемо да 
га промјенемо. да га обновимо, треба до- 
носити сјуга. Ово може бити оправдано 
само у неким, појединачним случајевима 
и код извјесних бил.ака. У главноме пак, 
треба при обновљењу сјемена имати у 
виду шљедеће:

Сјеме од старина, које се из влажнијег 
поднебЈва доноси, даје код нас сразмјер- 
но више сламе а мање зрна.

Сјеме, добавЈвено из крајева, 1 гдје је 
пролеће кратко, а Јвето жарко, даје код 
нас мање сламе, а више зрна.

Сјеме, добављено из сувих покрајина, 
боЈве напредује, кад се посије у влажни- 
јим крајевима, док сјеме, добавл>ено из 
влалнжиих приједела, па посејано у ,сув- 
л>е, рђаво напредује.

Сгрмна жита, добавл>ена из прједела, 
који су кишовитији од наших, код нас 
полежу, а сјеме добавЈвено из крајева гдје 
је строжија зима, неће код нас да из- 
мрзну.

Што се иде више југу, то се разлика 
између озимних и јарких усјева, у при- 
носу зрна, све се више губи.

Наводњене, или вјештачким ђубретом 
нађубрене њиве рађају више, алилакшег 
сјемена.

Све је ово основано на искуству иду- 
гогодишњим опитима.

Д-р Ђ. Радић

Народно здравље
Тровање ЖИ8ОМ. — Иарод се иужи доста живом, 

би.10 чисто.м, би.10 у једињен.у. Чпсту жнв\ упо- 
требљава као лпјек, а су.шеиат пјн епрпџик 
(суо.шмат жпве) и као лијек п као бјелиЈО. (' 
тога се иочешће дешавају случајеви тровања 
живом.

Тешкп, прекнди случајева троваља живо.м јав- 
Ј.ају се обично овпм аиацима: бол и стезап.е у 
гушп: тешко гутање: бљување слузаве течпости, 
погдјекада и крни илп читавпх шкрамица: јако 
заввјан.е у утробп; пролнв; болови при Нзметан.у: 
врло житко п сукрнпчаво изметаше. — Болеспик 
под тим знацима брзо пзпемогне, охладви, пробије 
га хладав зоој: јаве се грчевп и у томе сврпш. 
— Гдје трован.е дуже траје. (неколпко дава нли 
недјеља), болесник почне балпти«, т. 1. јаче 
пљувачку дучитн и пзбаипватп; деспп му о.мек- 
шају иа лако крваве илп се пспрнште; зуби 
одуље и почпу сд клатптп, а пз уста му се осјећа 
непријатан задах (као да је од мрциве.)

Најпоуздапнју помоћ у прпјекпм случајевима 
пружике, наравно, љекар. Њега ваља што прпје 
звати. Док он пе стнгве, вал.а болеснпку пзази- 
ватп бљувате (повраћаље), да што боље жедудац 
пспразнп, У то му се даје, колнко год подпосп, 
млијека или бјелапцета. Трп до четнрп бјелапцета 
разбију се добро у води, па ту воду ваља да 
пнје. Гдје се случајпо не десп пп млијека пп јаја, 
може послужити п вода, у којој се мјесто бје.ши- 
цета размути брашоо.

Лијеп савјет. — Један листпћ, који је пајпрпје 
по школама епглеским у. Викторији, а за тим н 
по школама других епглсскпх колопнја растуреп, 
каже ово што би и ми у пупој мјери требалп 
да потпншемо н прнгрлимо:

»Мп треба да будемо крепког духа, п чпсте 
душе. Треба да будемо крепки тијелом, јер народ 
слабуп.ав иеће бвти кадарда одржи своју државу; 
треба да смо крепкп духом, јер парод од пезпа- 
лица и од погрешпо образованих људп пе може 
одржатп своју државу, треба да смо чпстп душом, 
јер народ састављеп од л.удп себичнпх не може 
одржати своју државу! А пе може бпти крепкп 
тијелом, крепкп духом п племепитом душом ако 
се не буд. мо непрекидно трудплп да таквп будемо 
свагда готови па сваку жртву. Нема пигдје ни- 
какав прпјекп п лаки пут којп к велнчпни водп!

»Ако Епглезп преставу да раде неуморпо, пего 
се предаду ужпвањпма, н.ихова 1>е се и.мперпја 
од њих одузети; ако се они попесу п погорде па 
пеће да уче п да науче оно што је добро п иа- 
предво у других парода, њихова импернја не 
може да траје; ако не могу да увиде да је она 
држава пајвећа која пма пајвеГи број добро од- 
његовавих људп п жена — добро одвегованих и 
тијелом, и духом, и душом —• онда 1>е њпхова 
империја морати да пропадне; ако не могу да 
науче да једва држава можс бптп најбједнија п 
пајсиромашпија п ако су н>епе баике пуне злата 
н н.енп магазини пуни еспапа, опда се н.пхова 
империја нс може одржагн; ако брнтанеки народ 
постане варод ссбнчав, скнптар н.егове импсрије 
одузеће се од њега! Изнад свих владалаца п свих 
царевпна има Бог, којн једпе царевиие подиже а 
друге обара, п ако импернја Велнке Брптаније 
желп да п дал.е опстане, она мора потражитп 
Божје законе којп владају жпвотом варода, па-се 
тим законом саображаватн!,«

Алкохолна пића и радна снага. — 11 опитима п 
искуством је доказано, да се радва спага брже 
губи, ако радпнк пнје — ма и умјерепо. (' тога 
ће један пстн радник на једпом нстом послу мво- 
го мање урадити кад ппје, него кад Не пије. Тај 
губптак радие сиаге изпоси 16—17%, а то ће 
рећн: да радппк. који не пије, сврши пзвјесан 
посао за 8 часова, док радпик, који пијс, на тај 
пстп иосао мора утрошитп 1) часова.

Алкохол слаби радпу снагу, докле год је у крви. 
Те кад га пз н>е сасвпм нестапе, врате се енаге 
па своју првобптпу мјеру, а то траје подуже. 
Ако је п. пр. радник у недјел.у п.ш који праз- 
иик ппо, пе издаје му посао пи сутрашн.сга дапа. 
С т га је старо нскуство међу радннцпма, да је 
понедјељак и дап послпје празппк пајлошији дан 
што се посла тиче (В1аитоп1а§\

Енглеска у борби против пијанства. — Од 2. јану- 
ара 1903. важп у Енглеској иов закои протин 
пјанства, којп међу осталим — има и оваке 
одредбе: 1. Сваки, ко се ва јавном мјесту опије, 
може се уапснтн. — 2 Ко и.ма да пази па днјете 
нспод 7 годипа па се опије, казпи се са мјесец 
дапа затвора илп 30 шплинга' глобе. — 3. Ко 
је као ппјаиац једном бно кажн.ен, може се прп- 
сплнтп”, да, ради сигурпости, да 1>е се у будуће 
добро владатп, положи кауцнју. — 4. Пнјаици 
се бил.еже у полицајске листе, а те листе до- 
ставл.ају сс сви.ма опима, који с алкохолппм пи 
1>ем раде. да пм се пе да. Покушаји тнх лпца, 
да бпло са.ма бпло преко другога себи набане 
алке.холна пића, казне се за првп пут новчаном 
казном од 20 шнлппга. а у поврату 'са 40 шн 
лннга Ова одредба вриједи за три годнне. — 5. 
1н> таким лнцима ппће продаје, казни се првн 
'пут са 10 фунтн штер.шнга (250 дпп.), а у по- 
врату са 20 (500 д.). — •> Крчмари, којн већ 
нпјанпм оеобама још дају пи1,а. пли пм преко 
другнх крчме, казне се повчаво н.ш затвором.

- 7. Ако су ее муж илн ж>‘на ода.ш иићу. то 
је већ довољан разлог, да ее могу судски ра- 
ставпгп.

Љечилишта за јектичаее У Њемачкој. — .V пролећс 
ове године било је у Њсмачкој нешто впшс од 
100 завода (санаторпја) V којнма су лијеченн 
јектичанп болеснпип према најновнјим начелима, 
којп у овом правцу владају . У тпм завошма било 
јс преко 90)10 кревета, а међу њима 2500 само 
за жепеке болеспнке. Како је обичај да ее 4 пута 
годпшње мпјењају боЈеснпии, то се може-рећида 
се годишн.е 3(1000 јектпчавнх његује у тнм 
љечилпштима. Трошковп око зпдаља п спабдеван.а 
свију овн.х завода пзније.ш су до ове годипе 45 
милпбна марака.

№ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Прст Божји. Поводом иесретних до- 

догађаја у Игалији, страни листови до- 
носе силне извјештаје о ириликама на 
попришту и том приликом може се ви- 
дјети како неки од тих листова обиЈг.е- 
жавају ове несреће као прстбожји! Ево 
што о томе веле: У Месини завладала 
је против-вјерска струја. У недјељу прије 
потреса била је скупштина, на којој је 
донесена најгора резолуција противу вје- 
ре. Хуморисгички лист „II (е1еЊпо“, који 
је прије потреса излазао у Меснни, у бо; 
жиђном броју донио је, поред осталих 
напада на вјеру, дужу пјесму, у којој 
се ругало вјери и католичким светињама 
Пјесма носи назив „О батђшеПо гшо“, у 
којој се са иронијом вели, да треСа Бог 
за љубав крста, послати на земљу потрес. 
Ваља знати, да и листови који доносе 
ово, пропуштају одговорност онима који 
су им ово доставили.

Колико Енглези дају за старе књиге. 
Ономадне се у Лондону продавале на 
лицитацији старе књиге. Највећу су ци- 
јену, као и свагда до сад, постигла ста- 
ра издања Шекспирових дјела. Прве че- 
тири фолије: Свеске у опће првог издања 
продане су за 80.000 круна, а прва свеска 
фолијо издања од год. 1623. за 25.000 
круна. Поред Шекспира још како зао- 
стају у цијени. Скупа је била још једна 
врло ријегка књига из године 1843., од 
онога Вилхелма Кекстена (А/ИПат Сахћоп, 
1422,. 1491.), који је увео штампарије у 
Енглеској. За то се дјело овом приликом 
платило неких 30 000 круна. Види се, да 
енглески библиомани не штеде, кад вал>а 
попунити збирке.

Поштански слуга са 175.000 К плаће. 
У Сједињеним Државама Сјеверне Аме- 
рике имаде један пошгански слуга, који 
прима лијепу годишњу плаћу од 175.000 
круна. Ајш је заго његова служба врпо 
тешка, јер он мора да носи писма и по- 
шил>ке рударима Ал>ашке, а то је с ону 
страну поларног круга. Простор од 680 
километара превал>ује он у шест дана на 
саонама које вуку нси. На тијем саонама 
превал.ује дневно око 110 киломегара. 
Тај богатн поштански слуга носи сваког 
пута, када креће на то далеко путовање 
своју главу у торбу, јер суг они крајеви 
не само погибељни због медвједа и ву- 
кова, већ и врло хладни. Температура 
знаде кадкада да падне до 30 ступњева 
испод нуле.

Термити или бијели мрави. Што су 
египатске пирамиде у сравнивању с про- 
сгоријама и зградама направљеним од 
бијелих мрава (термити)? Највећа пира- 
мида висока је 160метара, док су обич- 
не заједничке кућице гих термита високе 
до 8 метара, а треба узети у обзир да је 
човјек 1800 пута већи од једнога од тих 
мрава. Они су изврсни архитекти пуни 
фантизије. Њихове палаче наликују чу- 
њевима, гљивама, те имају сто пута ви- 
ше соба него икакав на свијету двор. 
Они су такођер страшни разорачи. Годи 
не 1814. срушила се палача гувернера 
Калкуте, јер су је били запосјели терми- 
ти. Енглеска лађа ,,Албион“ је некоје тер- 
мите са храном и другом робом укрцала; 
они су се тако брзо умножили, да се 
брод наједанпут, кад нико није пријеопа- 
зио опасност, расклимао јер су му би- 
јш изглодали све дрво. Некацрначка 
лађица донијела их је била на оток 
свете Јелене, који су у мало година у- 
ништили цијели градић именом Џемс- 
товен, који се је морао потпуно на но- 
во градити. Разне библиотеке у јужној 
Америци су у вјечитој оггасности да их 
не унишге ове грозне животињице. Гла- 
совити природњак Брем приповједа, да се 
неки Арапин, који је по ноћи на путу 
био заспао близу једног стана термита, 
у јутро пробудио потпуно го, јер су му 
по ноћи термити циијело одијело уништи- 
ли, те да их није сунце растјерало, били 
би њега изјели. Најчудноватија је њихова 
„држава“. Код њих господује аристократ- 
ска каста, онда се дијеле у разне друге 
касте, боље него што су били старн Егип- 
ћани раздијељени; имају краља и краљи- 
цу, војнике и раднике, радници с\ опет 
раздијељени у надгледнике и раднике. 
тако исто и војници у велике и мале с 

различитим оружјем. Велики војници имају 
главу оружану с једном вилицом, која је 
гледајући је кроз микроскоп, страшна 
мали имају неку врсту пиле. Када се брОј 
радника веома умножи, онда „војннцц. 
један дио поубијају, исто као и ратују^ 
мрави, које многи криво држе за термц. 
те, премда немају ништа зајездничког д0 
ли сличности.

Осјећаји код испињања на зрако- 
плову. Француски зракопловац Мише; 
Кордаји, који је судјеловао код паришке 
опкладне трке по ваздуху, описује утиске 
с тога пута. Он вели: „Успињање, ца. 
предовање све го иде брзо и непримјет- 
но. Барометар, који на папирнатом вал>кг 
бил>ежи зрачну пловидбу, термометар 
који код исгшњања означује лако пада' 
ње температуре, цигаретни папирићи, којц 
се бацају са зраклоплова и који се код ди. 
зања падају дсл.е, а код спуштања ле. 
пршају у зраку, промјенљива географска 
слика земље — го су једино видни зна- 
кови гибања. У чамцу влада апсолутна 
тишина. Страствени зракопловац, осни- 
вач монуменгалних врата на паришкој 
изложби, Рене Бине, тврди, да зрачна пло- 
видба мора добро да дјелује на живчано 
болесне људе. У висини од 500 метара 
обухваћа око још све појединос’и на- 
земљи. Жива бића и кола види 
путевима. Сви се звукови још чуђ 
ци ловаца и сигнали аутомобила, зв,,. 
дук жељез. возова и звоњење звона. Онда 
се изгуби релиеф. Једна карта се под 
очима прострла, као карта, што јт 
вјек насликао са зеленим и тамним 
заиком равиица, кућа, бијелим путовима > 
жељезничким шинама, што изглед%т као 
ужета, по којима пузи воз као гус' 
Вртоглавице не осјећа нико, штп 
ни они, који од ње трпе. Човјек х 
не осјећа никаква страха, догодј и 
се човјек више заплаши, кад вид' - 
собом какав зид или пећину ил' 
Чини се, као да стојимо, а под л. 
нам је растрг огроман план. А ж ' 
се успињемо расте са самим усш 
Баласт, који омогућава успиња) 
гоцјењен је и тешко га серасш 
разом тврдице вади га човјек 
И осим тога, не одаје ништа, да с»,^ ->)- 
соко до ли знак апарата за регристри- 
рање, чија карга постаје све магловити- 
јом јер бива све гушћом паром овијена. 
У исто вријеме дижу се и други зрако- 
плови и натјечу се. „Тако стеви?.“ вичу. 
„Колико сте високо?" Глас се ч\је на 
километар далеко.

Позив на претплату
Какоје„ЦетињскиВјесник“ушао 

у другу годину свог излажења, то 
Је од потребе, да сви претплатни- 
ци обнове претплату на лист, а они 
који су од прошле године са прет- 
платом заостали, да је што прије 
измире.

„Цетињски ВЈ‘есник“ је доса- 
дашњим својим радом дао довољно 
доказ, да је лист, који заслужује 
сваку пажњу и признање и да не 
би требало ни једна наша кућа да 
је без њега.

„Цетињски Вјесник“ је својим 
држањем у овим тешким и судбо- 
носним данима доказао да је ВЈерни 
тумач народних жеља, мисли и 
прегнући, а да би своју свету и те- 
шку дужност и не даље могао вр- 
шити како треба, то је од потре- 
бе да га сваки што обилније пот- 
помогне, претплађујући се на ње- 
га и упућујући своје ближње и 
пријатеље, да се претплате на њ.

Од 1. јануара о. г. „Цетињски 
Вјесник“ је ушао у другу годину.

Позивајуђи читаоце на претпла- 
ту, нарочито истичемо да у овој 
години нећемо слати лист никоме. 
ако нам унапријед не положи прет- 
плату.

Претплата се полаже искључиво 
администрацији нашега листа, која 
се налази преко пута Зетског Дома.

11ретплатницима у унутрашњости 
и на страни најбоље је да шаљу 
претплату поштанским упутница.ма

Цијена је листу:
За Црну Гору на годину 10. а 

на по године 5 круна;
За ииостранство на годину 1Д 

а на по године 7’/г франака У 
злату.

Администрација

Штамиа К. Ц. Државне Шатмпарије. Власник и одговорни уредннк Лазар Чобељић


